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Alle de 10 oppgavene teller likt. Det er ikke slik at lette oppgaver kommer forst
og vanskelige til slutt. Bruk derfor ikke for mye tid pa en oppgave du ikke far til.
Prov isteden en ny oppgave.

Alle svar skal begrunnes! Det kan for eksempel skje ved at du tar med
mellomregninger eller gir andre former for argumentasjon. Kun et svar uten
noen begrunnelse er normalt verdilest.

Oppgave 1

a) Utsagnene p, q, r, s ogt er gitt ved

p: «Jeg er torst»

q: «Glasset er tomit»

r: «Jeg er torst og glasset er ikke tomi»

s: «Huis jeg ikke er torst, sd er glasset ikke tomit»

t: «Glasset er tomt bare hvis jeg ikke er torst»
Skriv de sammensatte utsagnene r, s, t, =r og sCt ved hjelp av p, q
og logiske operatorer. Skriv dem pa sa enkel form som mulig, dvs. ved
feerrest mulig logiske operatorer.

b) Lap, q og r veere vilkarlige logiske utsagn. Avgjer om de to sammensatte
utsagnene (p - Q) - r og p - (q - r) er ekvivalente eller ikke. Svaret

skal begrunnes.

Oppgave 2

a) La A, B og C veere vilkarlige mengder. Lag et Venn-diagram der du
skraverer mengden (ALOB)-(BnC).

b) Finn (og uttrykk ved hjelp av A, B, C og mengdeoperasjoner) den
mengden som svarer til den skraverte delen av Venn-diagrammet under:

A
R



Oppgave 3

La Avaere mengden av alle bitsekvenser (eng: bit strings) med lengde 8. For
eksempel er 01011001 og 11110000 to slike bitsekvenser. La N vaere de naturlige
tallene, dvs. N ={0,1,2,3,....}.

a) La funksjonen f :A - Nveere definert ved at f(a) for hver alJ A er lik
antallet 1-biter i bitsekvensen a. Finn verdimengden til f ? Er f en-til-
en? Er f pa? Begrunn svarene.

b) La A ={aldA|f(a)=k}. Finn antallet elementer i mengden A for hver
k=0,1,2,3,4, dvs. finn |A | for k=0,1,2,3,4.

¢) Skriv opp de atte forste radene 1 Pascals trekant. Husk at forste (overste
rad) kun bestar av tallet 1.

Oppgave 4

a) Gitt tallet 523,,. Finn tallet pa bineer, oktal og heksadesimal form.
b) Finn primtallsfaktoriseringen til 517,

c) Tallsystemer med 2, 8, 10 eller 16 som grunntall er i vanlig bruk. Men et
hvilket som helst positivt heltall gkan veere grunntall i et tallsystem. Finn
det positive heltallet g som er slik at sifrene til 523, 1 tallsystemet med g

som grunntall blir 436, dvs. 523,, =436, .

Oppgave 5
01 0 10
. : 2 1 -
Gitt matrisene A= 0 -1 11’ B=|-1 0jogC=|1 0 2|.
11 -1 11

a) For at et matriseprodukt skal veere definert stilles det bestemte krav til
dimensjonene til de to matrisene 1 produktet. Avgjor hvilke av disse
matriseproduktene som er definert: AB, BA, AC, CA, BC, CB. Sett opp
hvilke dimensjon produktet far for de matriseproduktene som er definert.

b) Regn ut matriseproduktene ABog BA.

Oppgave 6

a) Finn summen av den aritmetiske rekken 3+10+17+24+ [ [ [ [ +87+94
4

b) Finn summen ) 2(-3)" = 2+2(-3) +2(-3)* +2(-3)° +2(-3)* ved & bruke
k=0

formelen for summen av en geometrisk rekke.

c) Det n—te harmoniske tallet H er gitt ved H, =1+1/2+1/3+ ... +1/n. La
s,=H,+H,+H;+...+H_ ogt =(n+)(H, ., -1).Visat s, =t, for n=1o0g
n=2. Vis ved induksjon at s, =t for alle n>1.



Oppgave 7
Her skal vi se pa permutasjoner av tallene 1, 2, 3, 4, 5.
a) Hvor mange permutasjoner har tallet 1 forst?

b) Hvor mange permutasjoner har 1 forst og 3 pa midten?
¢) Hvor mange permutasjoner har 1 forst eller 3 p4 midten eller 5 bakerst?

Oppgave 8

Gitt differensligningen a, =4a,,-4a,, ,n>1,a,=2,a =6.

a) Finn a,, a, og a,.
b) Finn en formel for a,.
c) Finn a, ved a sette inn i formelen for a, .

Oppgave 9

Matrisen M, nedenfor er matrisen til en relasjon R pa mengden A={a,b,c,d}.

O O R B
O R Kk B
L e

a) Sett opp Rsom en mengde av par av elementer fra A.

b) Tegn grafen til R.

c¢) Er R en partiell ordning?

d) Finn alle par (X, y) av elementer fra A slik at det gar en vei i grafen til R

fra x til y med lengde 3.



Oppgave 10

F (utendors)

Figuren over viser rommene 1 et hus. Det er fem rom med navn A, B, C, Dog E. 1
hvert rom er det et antall derer (markert pa figuren med apninger). For eksempel
er det fem derer i rom A. Noen derer gar ut av huset (til F) og noen gar til andre
rom. For eksempel er det to derer fra A til F og videre en der fra A til hvert av
rommene B, C og D.

a) La hvert av rommene (A, B, C, D, E) og utendors (F) veere punkter 1 en graf
med derene som kanter mellom punktene. Tegn grafen.

b) Sett opp graden til hvert av de seks punktene 1 grafen.

c¢) Er det mulig & starte 1 et av rommene eller eventuelt utenders og sa ga
gjennom hver der neyaktig én gang?



